

# Tribuna Școlii

Revistă editată de  
Ministerul Educației și Învățămîntului  
și Uniunea Sindicatelor  
din Învățămînt, Știință și Cultură

ANUL XII (XXXIII) Nr. 236 (1322)

Simbătă 20 februarie 1982

8 pagini - 2,50 lei

Sub semnul aprobării unanime, al angajării ferme și responsabile a întregului nostru popor, recentele măsuri - obiectiv necesare, luate în desăvîrșită concordanță cu cerințele progresului economic al patriei noastre, privind majorarea prețurilor de desfacere a produselor agroalimentare - au fost adoptate, așa cum a spus tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidului, la Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii din 10 februarie a.c. „in condițiile sporirii retribuției, a indemnizației pentru copii, a pensiilor, care asigură creșterea veniturilor reale ale populației, a retribuției reale a oamenilor muncii. Aceasta demonstrează forța economiei noastre socialiste, politica consecventă a Partidului Comunist Român de a asigura - pe măsura dezvoltării forțelor de producție și sporirii bogăției naționale - creșterea continuă a bunăstării poporului, esența societății socialiste multilateral dezvoltate pe care o edificăm în România, care este realizată de oameni, pentru oameni”.

## Sarcini de înaltă răspundere socială

Cu profundă înțelegere și unanimă aprobare, cu înaltă responsabilitate civică, întregul nostru popor a luat cunoștință despre prevederile recentelor decreețe ale Consiliului de Stat privind majorarea și îmbunătățirea corelării pe principiul economic, a prețurilor cu amănuntul la produsele agroalimentare și majorarea retribuției tarifare a personalului muncitor, a alocației de stat pentru copii, a pensiilor și altor drepturi care se acordă în raport de nivelul retribuțiilor sau pensiilor.

Izvorite din necesități economice obiective și aprobate pentru justetea lor de întreaga opinie publică din țara noastră, aceste măsuri impun o puternică și hotărîtă angajare a întregului popor, în toate domeniile de activitate, pentru recuperarea fondurilor de majorare a retribuțiilor, alocațiilor pentru copii, pensiilor și celorlalte drepturi prevăzute. Este necesar să răspundem insuflecțiilor indemnuri ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, desfășurînd la toate locurile de muncă o activitate exemplară.

Pentru cadrele didactice, în contextul acestei angajări plenare a întregului nostru popor, în cadrul sarcinilor de înaltă răspundere socială ce le revin, cea dintîi preocupare este necesar să se constituie în mobilizarea energetică a întregii capacități de efort și de pregătire politico-profesională, pentru a asigura o bună pregătire tuturor elevilor și studenților, la nivelul cerințelor partidului, a indicațiilor secretarului general al partidului privind pregătirea forței de muncă și educarea revoluționară a tineretului școlar.

În școală devine necesar, mai mult ca oricînd, să lucrăm la nivelul înalt și convingător al faptelor, al împlinirilor și al realizărilor concrete cu care să ne onorăm misiunea de educator. Cu resursele specifice învățămîntului, cum sînt producția atelierelor școlare, stringerea și repunerea în circuitul economic a materialelor refoșabile, economisirea energiei electrice și a combustibililor, precum și prin investiția de educație a elevilor și studenților în spiritul cultului muncii, să sădim adînc ideea că sporirea continuă a avuției naționale constituie izvorul sigur al bunăstării poporului.

Cu prilejul Constătuirii de lucru de la C.C. al P.C.R., din ianuarie a.c., tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, s-a referit în mod nemijlocit la școli, la elevi, la cadrele didactice, arătînd că atunci cînd apare o problemă urgentă în agricultură, cînd toată lumea trebuie să lucreze pentru aceasta, toți elevii și profesorii lor să ia parte la efectuarea lucrărilor, al căror succes rezidă în a fi făcute la timpul potrivit.

În numeroasele scrisori primite la redacție de la cadrele didactice din mai toate colțurile țării se relevă spiritul grijii față de om care străbate măsurile adoptate prin recente decreețe și hotărîrea tuturor colectivelor didactice de a participa la obținerea unor rezultate cât mai bune în întreaga lor activitate. Școala - așa cum ne scrie în cititor - trebuie să fie și mai mult ca pînă acum o școală a faptelor.

„TRIBUNA ȘCOLII”

Pentru promovarea eficientă a metodelor active și participative, una din cerințele hotărîtore este constituirea cunoașterea și folosirea nu numai de către profesori, ci și de către toți elevii a utilajelor, aparatului și materialelor cu care sînt dotate laboratoarele, cabinetele și atelierelor școlare.

### Economisirea energiei

## La izvoarele inițiativei

A fost adus la cunoștința tuturor căminilor școlii Planul de măsuri elaborat de Ministerul Educației și Învățămîntului privind economisirea energiei electrice, termice și combustibilului în unitățile preșcolare, primare, gimnaziale și liceale din țară. Importanța acestor măsuri este receptată cu înalt simț de răspundere de fiecare cadru didactic, de fiecare conducător de unitate școlară cu conștiința că nici un efort, nici o acțiune, fie ea cît de mărunț, nu pot fi de prisos atunci cînd e vorba de economisirea energiei electrice și a combustibililor. Adaptate la specificul local, fără a stînjiți în nici un fel procesul de învățămînt, aceste măsuri și iniția-

DIMITRIE RACHICI

(Continuare în pag. a 6-a)

### Plenara Comitetului Uniunii Sindicatelor

din Învățămînt, Știință și Cultură, din 20 ianuarie 1982

## Abordarea perfecționării cadrelor didactice cu metodele specifice ale muncii sindicale

În ultima decadă a lunii ianuarie a.c., la București au avut loc lucrările Plenarei Comitetului Uniunii Sindicatelor din Învățămînt, Știință și Cultură.

La lucrările plenarei au participat prof. univ. dr. Aneta Spornic, ministrul educației și învățămîntului, și prof. Elena Ene, secretar al Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor.

Pe agenda de lucru a plenarei au fost înscrise următoarele documente:

1. Raport cu privire la activitatea organelor și organizațiilor sindicale pentru realizarea programelor de perfecționare a personalului din învățămînt, știință și cultură, în vederea creșterii competenței profesionale, a spiritului de responsabilitate și disciplină pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor rezultate din documentele de partid.
2. Proiect de propuneri pentru organizarea acțiunii „Creativitate și eficiență în învățămînt și cultură”.
3. Prezentarea spre aprobare a execuției bugetare pe anul 1981 și a proiectului de buget pe anul 1982.
4. Informare asupra activității desfășurate de Biroul executiv al Comitetului U.S.I.S.C. de la ultima plenară pînă în prezent.
5. Proiectele Regulamentelor de organizare și funcționare a comisiilor pe probleme.

Conducînd lucrările ședinței plenare, prof. Dobrița Țigăran, președinte al Uni-

## Disciplina, componentă fundamentală a eficienței muncii didactice

Pornind de la hotărîrile de partid și de stat în privința politicii școlare din țara noastră, de la prevederile Legii educației și învățămîntului și de la cerințele formulate de conducerea Ministerului Educației și Învățămîntului - în mod special la cele referitoare la activitatea școlară din județul Bacău exprimate în urma ultimei vizite de lucru -, de la recentele măsuri cu privire la respectarea fermă a disciplinei în muncă, Inspectoratul școlar al județului nostru acționează, în colaborare cu toți factorii responsabili, pentru o mai bună și eficientă organizare, coordonare și dirijare a întregii activități instructiv-educative.

Pentru că obținerea unei noi calități în procesul de formare a elevilor, de pregătire a forței de muncă depinde, în foarte mare măsură, de disciplina profesională a fiecărui cadru didactic, așadar, de perfecționarea continuă a activității didactice, a tuturor educatorilor - am manifestat exigențe sporite față de acest aspect al muncii cadrelor didactice.

Principiul de bază care ne-a călăuzit a fost acela că „activitatea de perfecționare a personalului didactic nu este facultativă, ci o obligație înscrisă în lege”, iar neîndeplinirea ei constituie o încălcare a disciplinei în muncă, a îndeplinirii obligațiilor profesionale. Datorită unei planificări judicioase a

participării cadrelor didactice, pe specialități, la cursurile de perfecționare, controlului întocmirii și respectării programelor anuale de studiu individual și activități practice demonstrative, am reușit ca, în prima etapă a sesiunii de activități colective, din vacanța de iarnă, să realizăm integral planul de cuprindere a educatoarelor, învățătorilor, profesorilor și maștrilor-instructori la cursurile de perfecționare. Avînd în vedere că un număr important de educatoare și învățători au domiciliul în municipiul Bacău, pentru desconggestionarea cursurilor din timpul vacanțelor și pentru menținerea continuității perfecționării, au fost organizate, în cadrul Liceului pedagogic, cursuri de o zi pe săptămînă, fără scoatere din producție, pentru un număr de 30 educatoare și 55 învățători.

Realizarea planului de cuprindere a cadrelor didactice la activitățile de perfecționare în prima etapă reprezintă doar un început al preocupărilor noastre din acest domeniu. Ne-am propus ca toți cei înscrși să-și finalizeze în acest an școlar, prin cursuri și examene, perfecționarea metodică și de specialitate, revenindu-ne datorita de a urmări felul în care ea se răsfrînge în activitatea directă, cu elevii, la toate disciplinele de învățămînt.

Desigur că acțiunile de perfecționare nu se reduc numai la o reciclare periodică. Ca urmare, o atenție deosebită a fost acordată de către Inspectoratul școlar județean și Casa personalului didactic organizării, în profil teritorial, a schimburilor de experiență și de informare metodică, pedagogică și de specialitate inițiate cu educatoare, învățători, profesori și directori ai unităților noastre de învățămînt, avînd o tematică variată, racordată la cerințele actuale ale procesului modern de predare și învățare. (De exemplu: „Metode și procedee folosite pentru optimizarea muncii de educație materialist-științifică și revoluționar-patriotică a elevilor”; „Calitatea procesului de învățămînt - obiectiv fundamental al activității directorului de școală”; „Sarcinile și modul de acțiune al directorului adjunct pentru îmbunătățirea și buna gospodărire a bazel didactico-materiale. Asigurarea funcționalității cabinetelor, laboratoarelor și atelierelor școlare. Dotare și autodotare”). Pentru toate activitățile referitoare la pregătirea prin studiu individual. Casa personalului didactic a întocmit și trimis în unitățile de învățămînt bibliografiile, tematicile de dezbateri și programe orientative pentru acțiunile cu caracter practic-demonstrativ.

Eficiența acestor activități s-a resimțit în creșterea responsabilității cadrelor didactice față de însușirea cunoștințelor de către elevi, precum și a preocupărilor pentru utilizarea în procesul de predare-învățare a metodelor și mijloacelor de învățămînt activ-participative, fapt constatat și în urma îndrumării și controlului Inspectoratului școlar, efectuate în colaborare cu

Prof. LUCIAN AGACHI  
Inspector școlar general al  
Inspectoratului școlar al județului Bacău

COSTIN ȘTEFĂNESCU

(Continuare în pag. a 6-a)

(Continuare în pag. a 4-a)













